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TEOREMA LUI ROLLE

Enunt: Fie f:[a,b] >R ,a<b o functie continua pe interva-
lul inchis [a,b],derivabila pe intervalul deschis (a,b) si astfel
incat f(a)=f(b).Atunci exista cel putin un punct ce(a,b) ast-
fel incat f ’(c)=0.

Demonstratie:

f contpela,b]
[a,b] - compact
Fie m=inf f(x)
M=sup f(x) Xxe][a,b]

f marginita si isi atinge marginilein[a,b]

Cazul |
M>f(a)=f(b)

(3)cefa,b]a.iM = f(c) S ce(ab)
cza,c#b } ’
ce@b) } — (T.Fermat) f '(c) =0
¢ maxim local
Cazul 1l

m < f(a) = f(b)
(3)cela,b]aim= f(c)

} —ce(ab)
c#a,C#b



ce(a,b)
. }:> (T.Fermat)f '(c) =0
¢ minim local
Cazul 111
m =M = f constanta pe[a,b]=1f '(c)=0

COROLAR : Intre doua zerouri ale unei functii derivabile pe un in -
terval se afla cel putin un zerou al derivatei.

Dem:

Flef:l - R IcR

X, X elaif(x)=1f(x)=0

f:(x,Xx,)—>R
f derivabila pe (x, x,) }
f(x) =1(x,)
= (T.Rolle) (3) cel putinunce(x,x,)a.if'(c)=0

INTERPRETARE GEOMETRICA
Tangentele duse prin punctele"c" corespunzatoare graficului functiel
sunt paralele cu Ox si cu dreapta AB.



flcil
flal=f[h]

fic2l

a c2 h

OBS! Toate conditiile din teorema lui Rolle sunt necesare.
Daca se renunta la una din conditii atunci teorema nu mai
este valabila.

APLICATII

Sa se studieze aplicabilitatea T.Rolle pentru functiile:
Df:[-1,1]>R

x*+1 xe[-1,0
f(x):{ +1 xe[-1,0)
Xx+1 xe][0,1]
continuitate
Is:|imf(x):|ixm(x2+l):l



Id :'EH‘ f(x)=|ixm(x+1)=1
Is=1ld =1= f continuain x=0
f continua pe[-1,1]

derivabilitate
f(x)—-f(0 X +1-1
fs=1lim ()= 1 )=Iim

=|limx=0
xT0 X xT0 X xT0
f(x)—-f(0 X+1-1
fd =i ()X ()='imT='im1=0

fs = fd = f nuestederivabilain x=0

f nu satisface T lui Rolle

2)f :[o,%] SR

th,Xe[O,%)
f(x) = o
t ' Ty o
ctg x Xe[4 2]

continuitate
Is =1lim f(x) =limtg x =1
xT= xT—

Id = lim f(x)= limctg x=1






derivabilitate
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fs # fd = f nu este derivabilain x =%

f nu satisface T lui Rolle

3)Fie functia f(x) = (ax+b)"(cx+d)",m>1n>1 xe R.Sase

mad + nbc . b .d
demonstreze ca este cuprins intre — si —.
ac(m+n) a ¢

f'(x)=m(ax+b)"a(cx+d)" +n(cx+d)"c(ax+hb)"

f '(x) =(ax+b)™(cx+ d)™[macx + mad + ncax + nchb]
f '(x) =(ax+b)™(cx+d)"[(mac + nca)x + mad + ncb]
f'(x)=0

:(ax+b)“=0:x:—g

sau(cx+d)"=0= x:—%

= nu apartin intervalului considerat
mad + nbc

Mmac + NCa
f(x)=0

:>(ax+b)m=0:>x:—§

(cx+d)’ =O:x=—%



= (conform corolarului lui Rolle)
b - mad + nbc d

a ac(m+n) c
g<mad+nbc b

c ac(m+n) a

b d d b
dupacum— < —sau— < —
a ¢C C a

4)Fie functia:

X*+mx+n ,xe[-1,0)

px +4x+4 ,xe[0,1]

definita pe[-1,1], m,n,p € R.Sa se determine parametrii m,n,p
astfel incat functiei date sa i se poata aplica teorema lui Rolle pe
intervalul[-1,1].

f(x) =

continuitate
Is = lim f(x)= |E¥P(X2 +MX+n)=n
ld=1im f (X) =lim(p X" +4x+4) =4

derivabilitate

lim =lim

f(x)—f(0) .. xX’+mx+n-4 X' +mx+4-4
X xTo X x10 X

fs=1lim
xT0

=Mm



f(x)— f(0) :"mpxz +4x+4-4:
X 0 X

f satisface T lui Rolle =

Is=ld=n=4

fd = lim 0

fs=fd=m=4

f(-1)=f(1)=1-m+n=p+8
1-4+4=p+8
p="7

5)Se considera functiaf :[0,1] > R:

X

f(x) = {xsinrI x e (0,1]
0 x=0

Aplicand lui f teorema lui Rolle pe fiecare interval [il,l]
n+1n

n >1lintreg,sa se arate ca ecuatia tgx = x are solutii pe fiecare
interval (nIT, (n +1)IT).

f( 1 ) = 1 sin[I(n+1)=0
n+1 n+1

f(l) = 1sian =0
n~ n



1 1, ..,
= (3) ¢ «( ,—)alf'(5)=0
n+1n
f'(x) = sin L+ xcos &
X X
f'(5)=0
.11 I1 I1
= sin—+ xcos —=0 |[:cos —
tg %:E: Esolutie a ecuatiel tgx = X
1 <§<i
n+1 n

n<£<n+l|H

NIl <%<H(n+l):>%e (nIT,TI(n + 1))
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